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SCHRIFTLICHE ANFRAGE E-4137/06
von Bogdan Klich (PPE-DE)
an die Kommission

Betrifft:Mögliche Verzögerung bei der Erweiterung des Schengen-Raums um die neuen 
Mitgliedstaaten

Der Schengen-Raum ist der Teil der Europäischen Union, in dem die Staaten auf Passkontrollen an 
den Grenzen verzichten, um Reisen zu erleichtern. Auf diese Weise wird unter anderem eine der 
wichtigsten, von der Idee eines gemeinsamen Europa inspirierten Freiheiten umgesetzt, nämlich die 
Freiheit der Bürger der Mitgliedstaaten, sich zwischen den einzelnen Ländern der Europäischen 
Union frei zu bewegen. Schon seit langem ist geplant, dass die neuen Mitgliedstaaten, darunter Polen, 
dem Übereinkommen von Schengen im Oktober 2007 beitreten. Am 15. Juni 2006 wurde in den 
Schlussfolgerungen des EU-Gipfels in Brüssel festgestellt, dass alles getan werden müsse, damit der 
Termin der Erweiterung des Schengen-Raums, nämlich der Oktober 2007, gehalten werden kann. 
Gegenwärtig werden aus Kreisen der Kommission Stimmen laut, wonach eine Verzögerung der 
Erweiterung des Schengen-Raums unvermeidlich sei. Als Vertreter Polens im Europäischen 
Parlament spricht sich der Verfasser entschieden gegen eine solche Haltung der Kommission aus. Es 
kann nicht sein, dass wegen der Verzögerungen bei der Errichtung von Gebäuden für die SIS-II-
Zentrale und Problemen bei der Ausschreibung für Computer und Computerprogramme oder letztlich 
wegen des überlangen Verfahrens der Verabschiedung der rechtlichen Grundlagen für das SIS II 
Millionen von Bürgern der neuen EU-Mitgliedstaaten noch lange gezwungen sein werden, vor den 
Schaltern der Passkontrolle an den Grenzübergängen Schlange zu stehen. Damit werden unter 
anderem die Bürger Polens zu EU-Bürgern zweiter Klasse. Jede Verzögerung bei der Erweiterung des 
Schengen-Raums wird die Enttäuschung über den EU-Beitritt unter den Bürgern der neuen 
Mitgliedstaaten nur noch vergrößern. Noch ist es genügend Zeit bis zum ursprünglich geplanten 
Termin für die Erweiterung des Schengen-Raums, Oktober 2007. Die Kommission muss deshalb alles 
in ihren Kräften Stehende unternehmen, damit dieser Termin eingehalten wird.  

1. Wann wird der Schengen-Raum letztlich um die neuen Mitgliedstaaten, darunter auch Polen, 
erweitert?

2. Was wird die Kommission unternehmen, damit der für die Erweiterung des Schengen-Raums 
geplante Termin, Oktober 2007, eingehalten werden kann?


